

国改革开放的示范,三是把海南自贸港打造成展示中国风范的靓丽名片),找准在海南自贸港建设中的坐标,明确自身职责使命的集中体现。这个“坐标”要对照海南发展的三个目标来找。

一是卫生健康系统要为海南“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港”提供健康支撑和保障。卫生健康福祉是中国特色自贸港的核心特征。习近平总书记指出,“健康是幸福生活最重要的指标,健康是1,其他是后面的0,没有1,再多的0也没有意义。”海南自贸港建设中要加快发展卫生健康事业和产业,不断提升人民群众的健康福祉,让人民群众共享自贸港发展成果。

二是卫生健康系统要成为“让海南成为新时代中国改革开放的示范”的先锋。卫生健康作为重要的社会领域,改革创新需求集中,核心是要守正创新、顶天立地。守正创新,就是按照二十大要求,坚持以人民为中心,所有的改革都必须以实现更高水平的健康福祉作为出发点和落脚点。顶天立地,“顶天”就是要深入领会二十大和省第八次党代会精神,做新时期通过改革创新落实中央卫生方针精神的示范;“立地”就是要立足海南省情和人民需求,做通过改革创新破解难题、满足人民群众日益增长卫生健康需求的示范。海南要建设“更高水平的健康岛”,要成为“从疾病为中心向健康为中心转变”的示范。这个转变是习近平总书记在全国卫生健康大会上提出的明确要求,在二十大又作了进一步的要求,我们谋划的“2+3服务

包”,就是探索“从疾病为中心向健康为中心转变”的有效模式。

三是海南卫生健康发展要成为“展示中国风范”最闪亮的名片。比如,我们要健全中医药医疗服务体系,提升中医药服务能力;发挥中医药在疾病康复中的核心作用,将中医药、现代康复技术和海南得天独厚的气候资源融合,打造海南中医药特色康复品牌。再比如,我们前期5G+强基层工作取得明显成效,获得了各方面的高度评价,如何在前期工作基础上,进一步强化数字健康服务应用,让信息化高速公路跑上更多的车,让老百姓获得更加精准方便的服务,让海南“数字健康服务”作为面向“一带一路”国家的重要展示窗口等。

全面落实省委对学习贯彻落实二十大精神的决策部署,建设“更高水平健康岛”。学习贯彻落实二十大精神,需要建立与海南自贸港建设相适应的卫生健康服务体系,建设“更高水平健康岛”。更高水平的健康岛其直接体现就是更高水平的人民健康,具体指标就是实现人均预期寿命达到81岁,主要健康指标走在全国前列。除了把健康水平作为直接体现之外,更高水平的健康岛将具有以下几个特征。

一是更普惠(公平):不断提升海南老百姓的健康福利。二是更安全:适应自贸港需要建立一流的公共卫生风险监测预警体系、传染病防控体系、生物安全检测预警体系等。三是更优质:不断提升海南医疗服务水平,包括服务的同质化水平,实现“大病不出岛”。四是更高效:建立更加分工合理、协同高效的服务体系,持续深化医疗卫生

体制改革。五是更连续:围绕全人群健康需求,建立全周期、全方位健康服务体系,围绕居民治疗、护理、康复、保健,提供院内、院外的连续服务等。六是更智慧:海南卫生健康基础薄弱,更需要加快信息化建设,更紧密地结合新技术、新手段,如持续推进数字健康、“互联网+医疗”、数字疗法等。七是更可持续:更加符合海南经济社会发展的实际,费用控制、健康改善更加高效。八是更系统:也就是更广泛地统筹影响健康的复杂因素;九是更协调:包括区域卫生健康发展更加协调、卫生健康事业、健康产业发展更加协调。此外还有更现代化的治理、更国际化的服务等,都是高质量建设更高水平健康岛,为中国特色自贸港建设添砖加瓦的“法宝”。

健康是人民最关心最直接最现实的利益之一,党的二十大明确提出要增进民生福祉,提高人民生活品质。站在新的历史起点上,回望过去的历史性成就和历史性变革,眺望充满机遇和挑战的前进道路,海南卫生健康系统壮志在胸、豪情满怀。我们将深入学习宣传贯彻党的二十大和省委八届二次全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚持党的新时期卫生健康工作方针,深入推进卫生健康事业高质量发展,加快建设更高水平的健康岛,不断提升自贸港人民健康福祉,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,作出卫生健康新的更大贡献。■

(作者系省卫生健康委员会党委书记、主任)

本文责编/钟瑜 邮箱/zy200928@qq.com